

**Во имя Аллаха, Милостивого и Милосердного! □  
Уважаемый муфтий Джадаф -хазрат!  
Досточтимые братья и участники Высокого Собрания!**

В начале своего выступления хочу еще раз сердечно поздравить своего дорогого брата досточтимого муфтия Джадафара-хазрата со знаменательным юбилеем, пожелать ему здоровья на его светлом и благородном пути духовного предстоятеля петербургских правоверных. Хочу поблагодарить его за мудрые наставления учителя, много отдавшего воспитанию и подготовке кадров молодого мусульманского духовенства, отметить большой и значимый вклад в дело сохранения и утверждения исламских духовно-нравственных ценностей в нашей стране. Свою огромную благодарность и признательность выражаю и тем, кто первыми взял на себя заботы и труды по началу возведения в северной столице нашей Отчизны мусульманской мечети, всех тех помог материально и практическими делами. Этот храм и поныне символизирует непреходящее значение духовных ценностей, ниспосланных нашему народа много веков назад.

Хвала Всевышнему, что именно благодаря этому бесценному дару нашей веры, являющейся незыблевой основой наших нравственных идеалов, всем поколениям наших предков удавалось на протяжении более четырех веков, сохранять и укреплять на священной земле нашей Отчизны взаимное уважение, мир и согласие. Наш долг – также неустанным трудом оберегать и укреплять спокойствие на земле нашей Родины! Внести свой вклад в великое наследие взаимопонимания и уважения, в дело мира и процветания своей страны! Ибо как учил нас Посланник Аллаха, Завершитель миссии посланников Создателя – Мухаммад (да пребудет с ним мир и благословение Всевышнего): «Вы никогда не войдете в рай, пока не уверуете искренне, пока не полюбите друг друга! Путь к нему лежит через мир и спокойствие, сохранение которых зависит только от вас!». Вот почему, как утверждает наша вера, в достижении милостей Создателя и близости к Нему, в праведной жизни по-божески и на пути достижения счастья, мира вечного – нет места насилию и злобе, терроризму и экстремизму, разногласиям и распрям, как для отдельной личности, так и для народов и государств! Давайте же не забывать этот наипервейший долг и ответственность перед Богом и людьми! А поскольку все мы на этом свете – потомки одного рода Адама и Евы, их дети, то никому и нас не пристало, разжигать ненависть и зло, противопоставлять свои цивилизации и культуры! И хотя, к величайшему сожалению истории рода человеческого далеко не безоблачна в этом отношении, все мы должны твердо осознать, что всему этому наследию прошлого нет оправдания перед Богом! Войны, смерть, насилие – все это крайний вид преступления перед человечеством, какими бы религиозными или этнонациональными мотивами он не обелялся. Вопросы укрепления межконфессионального и межнационального мира и согласия, взаимопонимания между всеми народами, безусловно, имеют первостепенное значение для стабильного демократического развития нашего государства. Вот почему и государству и обществу настало время активнее объединить совместные усилия по утверждению идей

межнационального и межконфессионального мира и согласия. В конечном счете, только при согласованной позиции можно обеспечить эффективность борьбы против всех пороков социальной жизни общества, преодолеть острые социальные и политические проблемы. Убежден, что российские мусульманские религиозные организации не могут оставаться в стороне от участия в самых различных формах общения и диалога, направленных на сохранение мира и взаимопонимания между всеми народами.

Российские мусульмане, на мой взгляд, могут и должны стать главной движущей силой процесса гармонизации межконфессиональных отношений и внести свой конструктивный вклад по этому вопросу в не только в у себя в стране, но и на международной арене. Эффективному решению многих проблем, носящих антиобщественный характер, на мой взгляд, могло бы также способствовать расширение представительства и усиление роли мусульманских объединений России в международных исламских организациях. В последние годы, к примеру, в состав Организации Исламская Конференция вошли многие республики бывшего СССР.

Полагаю, что объединив с ними усилия, Россия вполне могла бы взять на себя роль надежного евразийского «моста» в осуществлении межцивилиационного диалога между Востоком и Западом, а также активизировать свои усилия в координации взаимосотрудничества между государствами-членами ОИК в ее программах по борьбе с международным терроризмом и экстремизмом. Определенный неиспользованный потенциал в решении проблем искоренения этнонациональной вражды и ксенофобии имеется и у Межрелигиозного совета России, который также мог бы стать более действенным центром межконфессионального взаимодействия в этом отношении.

Важнейшей «площадкой» оглашения голоса мусульман является и Общественная палата при Президенте РФ. Так на последнем его заседании рассматривались вопросы совершенствования антиэкстремистского законодательства. Вопросы формирования надлежащей правовой базы противодействия различным формам экстремизма, рассматривались с учетом сохранения гарантий фундаментальным правам и свободам граждан. Досточтимые, братья и участники Форума, я твердо убежден, что сегодня в нашей стране имеются все предпосылки для того, чтобы общими усилиями всех традиционных конфессий России противостоять антигуманистическим тенденциям и сохранить самое дорогое, что ценой своей жизни отстояли наши отцы и деды – мир, независимость и свободу в жестоких битвах Великой Отечественной войны, 65-летие Победы в которой мы скоро будем отмечать. И только сообща мы можем помочь государству не только сохранить полноценный духовный мир человека и общества, но и содействовать процветанию и могуществу нашей великой Родины. Только общими усилиями власти, традиционных конфессий и всего гражданского общества можно будет осуществить эту важнейшую миссию. Хочу пожелать всем своим единоверцам и участникам нашего Форума преумножать усилия в реализации этой поистине важнейшей исторической миссии!

Ассаляму алайкум, ва рахмату Алла, ва барактихи!